
OFICINA DE PLANIFICACIÓN DE LA EDUCACIÓN SUPERIOR 
 

Acta de la sesión N°77 del Consejo Nacional de Rectores (CUNARE), celebrada el día 
16 de marzo de 1977. Se inicia a las dieciséis horas con diez minutos, con la asistencia 
de los señores Rectores, Rev. Dr. Benjamín Núñez, de la Universidad Nacional, quien 
preside; Dr. Claudio Gutiérrez de la Universidad de Costa Rica; Ing. José Joaquín Seco, 
quien sustituye al Ing. Vidal Quirós, del Instituto Tecnológico de Costa Rica,-y la Ing. 
Clara Zomer, Directora de la ciña de Planificación de la Educación Superior (OPES). 

 
ARTICULO 1 

 
Se aprueba el Acta N°76 con algunas modificaciones. 
 

ARTICULO 2 
 
La Ing. Zomer informa que recibió solicitud de la Universidad de Costa Rica, para crear 
la carrera de Licenciatura en Nutrición. 
 
SE TOMA NOTA. 
 

ARTICULO 3 
 
Sobre el Proyecto Educación Superior/BID la Ing. Zomer informa: "Sobre esto, estamos 
trabajando; el Grupo Coordinador tiene dos integrantes nuevos, uno por la Universidad 
de Costa Rica y otro por el Instituto Tecnológico de Costa Rica. Como el Proyecto sí es 
específico para su presentación al BID, tiene -que llevar un nombre que identifique al 
BID e identifique a la Educación Superior, entonces el Grupo Coordinador acordó que 
no debía llamarse "BID/Educación Superior", sino "Educación Superior/BID", y que cada 
uno de los subprogramas se llame "UNA/BID", "UCR/BID", "ITCR/BID II", para 
identificarlos adecuadamente. 
 
Con respecto a lo que sugirió don Osear Arias en la última sesión de Comisión de 
Enlace de ponernos en contacto con don Claudio Soto para el asunto de los fondos de 
preinversión, no pude hacerlo, puesto que el señor Soto no está en el país. Hablé con 
otra persona de OFIPLAN y lo que dijo es que no hay fondos de preinversión en este 
momento. Que está por tramitarse un préstamo de US $3 millones al BID para esos 
propósitos, que posiblemente estarán disponibles en julio; si nosotros presentamos una 
solicitud ahora, esos fondos ya pueden quedar comprometidos, pero que de todas 
maneras, no están disponibles todavía". 
 
Después de varios comentarios al respecto SE ACUERDA solicitar audiencia al Ministro 
de Hacienda, Lie. Porfirio Morera, para el Rev. Dr. Núñez y la Ing. Zomer, con el fin de 
que conversen con el Ministro respecto a la recalificación de las rentas asignadas a la 
Educación Superior y a los fondos de preinversión. 
 
 
 



ARTICULO 4 
 

Sobre el proceso de admisión a las Instituciones de Educación Superior, la Ing. Zomer 
informa: "Tuvimos reuniones muy llenas de trabajo entre los representantes que se 
nombraron de las tres Instituciones (Licda. Jeannette Muñoz del Instituto Tecnológico 
de Costa Rica; la Licda. Isabel de Acuña de la Universidad de Costa Rica; el Lic. Jorge 
Rojas y el señor Francisco Corrales de la Universidad Nacional). 
 
Hicimos un resumen del proceso, que no me imaginé que fuera tan complicado, que 
requiriera tantas etapas y que además, cada etapa tuviera una importancia especial 
para cada Institución aunque formalmente fuera igual para las tres Instituciones, y que 
por motivos de política de la Institución adquiriera una dimensión distinta: por ejemplo, 
en la Universidad de Costa Rica la emisión do recibes es muy importante, en el Instituto 
Tecnológico de Costa Rica no tanto, y así sucesivamente cada etapa adquiere una 
dimensión diferente. En un principio, después de ver la complejidad del asunto, pareció 
que no podíamos hacer nada; entonces lo vimos de otra manera: durante este año ya 
no se podía hacer nada; pero se pensó que en otra oportunidad sí se podría hacer, y 
apareció una recomendación muy interesante; esta Comisión cree que incluso el 
proceso de hacer el examen de admisión se puede unificar y hacer un solo examen que 
conste de partes separadas para cada Institución, pero que tendría que plantearse con 
siego cuidado". 
 
La Ing. Zomer procede a leer las recomendaciones de la Comisión tripartita para 
estudiar la posibilidad de integrar el proceso de admisión a la Educación Superior. 
 
Después de leer el documento, la Ing. Zomer manifiesta: "Si se acogen las 
recomendaciones para 1979 tendría que integrarse una Comisión para que empiece a 
trabajar este año; si se acogen las recomendaciones para 1978, es urgente que se 
tome una decisión muy pronto, perqué las giras para la repartición de carnets tienen 
que hacerse ya. Todas las Instituciones van a realizar esas giras para la entrega de 
carnets; lo que se haría es aunar recursos para que so haga una sola gira". 
 
Después de varios comentarios al respecto, SE ACUERDA que los señores Rectores 
consulten el documento que contiene las recomendaciones para integrar el proceso de 
admisión a la Educación Superior, con algunos personeros de sus -Instituciones, y que 
lo remitan a OPES con las observaciones correspondientes a la mayor» brevedad 
posible. 
 

ARTICULO 5 
 

En relación con los puntos a considerar en la creación de nuevas carreras en la 
Educación Superior, la Ing. Zomer procede a leer el documento que contiene esos 
puntos, y a dar una explicación más detallada de coda uno de ellos 
 
Manifiesta el Dr. Gutiérrez: "Me parece que es un planteamiento muy estimulante y creo 
que debiéramos hacerlo llegar a nuestros Consejos Universitarios para que la sesión de 
pensamiento la tengamos con ellos; es decir, en cada Consejo pensar sobre el asunto y 



tratar de extraer una contestación colectiva a estas preguntas por parte de los tres 
Consejos, que desde luego aquí coordinaríamos, tal vez en un documento que fijaría la 
política de CONARE. A esas reuniones de pensamiento podría asistir la Ing. Zomer 
como un vínculo entre las tres Instituciones". 
 
Manifiesta el Ing. Seco: "Me parece perfecto lo que está proponiendo el Dr. Gutiérrez. 
Yo quisiera agregar a nivel de pensamiento otra idea que es lo siguiente: Hay mucha 
inquietud en algunas Instituciones por la generación de -carreras cortas. Auxiliar o 
Técnico que no se quiere que se le llama "Técnico" sino "Diplomado"; pero la gran 
demanda por Educación Superior es por carreras a nivel de Bachillerato Superior. Por 
otro lado el mercado ocupacional da la impresión de que lo que requiere es gente de 
ese tipo de estudio de corta duración, principalmente en campos técnicos, pero no 
necesariamente en esos campos. No sé en qué medida podrían liberalizarse los 
trámites de aprobación para programas de dos años terminales que lleven a un grado 
de diploma do, a fin de que surgieran espontáneamente en las Instituciones este tipo de 
carreras, aunque no fueran en campos técnicos". 
 
El Dr. Gutiérrez manifiesta: "Hay un plan muy elaborado del Concejo Superior de 
Educación para crear carreras cortas extendiendo el IV Ciclo Diversificado. En todo 
caso, podría incluirse en el documento esa pregunta de si convendría liberalizar la 
creación de carreras cortas". 
 
Después de una serie de comentarios al respecto, SE ACUERDA que los señores 
Rectores presenten a los Consejos de sus respectivas Instituciones el documento que 
contiene los puntos a considerar al analizar la necesidad de crear míe vas carreras en 
la Educación Superior, para luego traerlo de nuevo a CONARE con las observaciones 
correspondientes, y que la Ing. Zomer asista a las reuniones en las que los Consejos 
analicen el mencionado documento, para que dé una explicación más amplia al 
respecto. 
 

ARTICULO 6 
 
Con respecto a las carreras en el Área de Educación en la Educación Superior, la Ing. 
Zomer informa:    "Para el pensamiento que hay que dedicar al Área de Educación, que 
fue una sugerencia del Dr.  Gutiérrez, tenemos un estudio de las características del 
mercado para carreras en el Área de Educación, que nos dio una saturación a nivel de 
casi todas las carreras, excepto en tres, que son la de Educación Técnica, la de 
Educación Especial y la de Kinder, y eso dio, por tanto, un dictamen negativo para 
todas las solicitudes de nuevas carreras en el Área de Educación que se habían 
presentado, e incluso hasta una sugerencia de congelar la matrícula de las existentes". 
 
El Pbro. Núñez manifiesta: "Realmente, yo tengo la impresión de que no podemos 
formar más maestros de primaria y talvez ni de secundaria; lo que hay que hacer es 
tomar a la gente que trabaja en esos campos y exigirles mejorar se, para tener mejores 
maestros de primaria, mejores maestros de secundaria, mejores profesores. Creo que 
todavía carecemos en nuestra Educación Superior de personas de una capacidad 
intelectual tan grande que sean verdaderos pastores en las Universidades. Creo que 



nuestras Instituciones son académica -mente pobres, no tienen el empuje creativo que 
debieran tener. Son unas pocas figuras las que tenemos en nuestras Universidades. 
Opino que necesitaríamos importar muchos grandes talentos; altos Ph. D.; candidatos 
al premio, etc. a Costa Rica, para inyectar en nuestra Educación Superior, un sentido 
de excelencia y superioridad. 
 
Muchas veces en nuestras Instituciones confiamos Departamentos a personas que 
sabemos no es lo mejor que tenemos; quisiéramos tener algo mejor y no lo tenemos. 
 
Debiéramos buscar 100 grandes talentos en el mundo y traerlos a meterlos en nuestra 
Educación Superior, en muchos campos. Esos señores vendrían, no tanto a 
relacionarse con los estudiantes mismos, sino con los profesores". 
 
Después de deliberar ampliamente al respecto, SE ACUERDA dejar este asunto 
pendiente, para continuar dialogando al respecto, en una próxima sesión. 
 

ARTICULO 7 
 
El Dr. Gutiérrez manifiesta: "Habiéndose firmado ya la Ley de Creación de la 
Universidad Estatal a Distancia (UNED), nosotros fuimos de la opinión que habían 
alternativas mejores que la que se aprobó, en las cuales las Universidades podrían 
haber participado de una manera más directa, sin embargo, ya esa fue la que quedó 
como Ley. Mi moción es en el sentido de que consultáramos a nuestros respectivos 
Consejos, la posibilidad de que CONARE hiciera una invitación a la UNED, en el 
momento en que quede constituida para unirse al Convenio de Coordinación de la 
Educación Superior a efecto de que aquí podamos estudiar y poner en práctica una 
serie de programas de cooperación con ellos de mucho beneficio para las 
Universidades y para el país. La invitación a la UNED para unirse al Convenio de 
Coordinación, es con la idea de que sea una adhesión, sin ninguna modificación al 
Convenio". 
 
SE ACUERDA que los señores Rectores consulten a sus respectivos Consejos la 
posibilidad de que CONARE invite a la UNED a adherirse al Convenio de Coordinación 
de la Educación Superior, de acuerdo con la moción del Dr. Gutiérrez. 
 
Se levanta la sesión a las diecisiete horas con treinta minutos. 
  


